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Текст: В Трън правят арт инсталация от събрани отпадъци по случай Световния ден 

на Земята. 

 

Няколко инициативи ще се проведат в град Трън по случай Световния ден на 

Земята. Тематичният ден ще бъде отбелязан на 22 април, съобщава 

Zapadno.com. 

 

Първото отбелязване на този ден е през 1970 година в Съединените американски 

щати и Канада. Целта му е да се привлече вниманието на хората към опазването 
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на планетата и да се популяризира екологичният начин на живот. По-късно 

инициативата е подета от международен комитет и през XXI век става най-

големият нерелигиозен празник в света, честван от над половин милиард души. В 

България има почти вековна традиция да се почита природата. На 14 декември 

1930 година по предложение на земеделския министър се е състояло първото 

честване на българската земя. А на 22 април 1992 година президентът Желю 

Желев подписва клетва в името на Земята. Страната се присъединява към 

международната инициатива и всяка година празникът е съпроводен с 

разнообразни музикални и художествени събития на открито, поясняват от 

Националния статистически институт. 

 

В априлския културен календар на Трън са включени две събития, свързани с 

почистване на емблематични места в града. Едното място е районът около 

паметната морена за Трънското въстание от 1830 година, която се намира до 

пътя за Ждрелото на река Ерма. Сред трънчани мястото е познато като 

Бошнячица. На 22 април там ще бъде извършено почистване на изхвърлени в 

природата отпадъци. Идеята е със събраните отпадъци да бъде направена арт 

инсталация. Която освен да показва творчество, ще цели да има поучителен 

ефект за наблюдаващите я. Все още не е ясно каква ще бъде формата, тъй като 

тя ще зависи от събраните отпадъци и формите им. Има идея всеки отпадък да 

показва колко години са необходими за разграждането му сред природата. 

 

В същия ден в народно читалище „Гюрга Пинджурова-1895“ ще бъде подредена 

изложба на творби от ученици от Трън на тема за Световния ден на Земята. На 30 

април ще бъде почистен войнишкият паметник, издигнат във фестивалния парк в 

града. Паметникът е изграден в чест на в чест на загиналите в Балканската, 

Междусъюзническата и Първата световна войни. В почистването му ще се 

включат предимно членове на клуба по краезнание към читалището, поясни 

секретарят на културната институция Сашка Иванова./Zapadno.com 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: Граждански организации обжалват разрешителното за изгаряне на 

RDF отпадъци в ТЕЦ Сливен 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/Grazhdanski-organizacii-obzhalvat-

razreshitelnoto-za-izgaryane-na-RDF-otpaduci-v-TEC-Sliven-2521172 

 

 

Текст: В началото на тази седмица в съдебна зала влиза поредната битка за 

чистия въздух и здравето на хората в Сливен. Граждански организации и жители 

на града внесоха жалби във Върховния административен съд срещу Решение 

№2-2/2025 г. на министъра на околната среда и водите, с което се разрешава 

промяна в параметрите на комплексно разрешително №510-Н1/2018 г., 

издадено на "Топлофикация-Сливен -инж. Ангел Ангелов“ ЕАД. Това на практика 

дава поредната зелена светлина за изгаряне на RDF-отпадъцив местния ТЕЦ. 
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"Това решение не може да бъде оставено без контрол. Ще се противопоставя с 

всички възможни парламентарни и граждански средства. Няма да позволим 

Сливен да се превърне в поредната площадка за експерименти със здравето на 

хората“, заяви категорично народният представител Татяна Султанова, която 

многократно получава въпроси от граждани на Сливен и региона относно 

изгарянето на модифицираното гориво от отпадъци и изразените съмнения от тях 

относно съществуването на ефективен контрол и действия на институциите по 

този въпрос. 

 

В подадените жалби се посочва, че разрешението е издадено при сериозни 

пропуски в административната процедура, включително липса на ефективни 

консултации с обществеността, както изисква Законът за опазване на околната 

среда. Оспорва се и адекватността на оценката на въздействието върху 

околната среда, като се подчертава, че инвестиционното предложение ще 

доведе до нови емисии на токсични замърсители – диоксини, фурани, тежки 

метали и ЛОС (летливи органични съединения), с директно въздействие върху 

човешкото здраве. 

 

Припомняме, че общественото обсъждане за новото комплексно разрешително 

за изгаряне на RDF-отпадъци на ТЕЦ-Сливен бе умишлено проведено точно 

навръх Димитровден - празника на град Сливен през 2023 г., с начален час 

съвпадащ с празниците на централния площад в града. Вероятно действие, 

целящо липса на интерес и поредно “замитане под килима". Припомняме, че 

кметът на града Стефан Радев в хода на своята последна предизборна 

кампания също даде обещание това изгаряне да не се случи. 

 

Още на 13 март, по време на заседание на Комисията по околната среда и 

водите, Татяна Султанова постави за пореден път въпрос директно към министъра 

на околната среда Манол Генов дали инвестиционното намерение е одобрено 

от Експертния екологичен 

 

съвет и въз основа на какви изследвания на емисиите (включително на диоксини 

и фурани) е издадено становището. Въпреки опитите ѝ за ясен отговор, 

министърът не предостави конкретна позиция относно становището на съвета и 

се позова единствено на обобщени констатации за "под граничните стойности“, 

без да представи конкретни данни. Малко след това решението за новото 

комплексно разрешително за изгарянето бе одобрено. 

 

"Не получих отговор дали Експертният екологичен съвет се е произнесъл 

положително, и ако да – на какво основание. Не мога да приема подобна 

непрозрачност, когато става дума за здравето на нашите деца. Става дума за 

замърсяване, което не се вижда, не се чува, но прониква навсякъде – в тялото, в 

кръвта, в живота ни“, подчерта Султанова. 

 

Решението повдига и друг дългогодишен проблем – качеството на RDF горивото, 

произвеждано у нас. Според публикации в "Капитал“, RDF, произведен в България, 

често е с ниска калоричност, висока влажност и наличие на негорими примеси 



като метали и стъкло. Тези характеристики правят горивото трудноприемливо за 

съвременни индустриални процеси и го поставят под съмнение от екологична и 

енергийна гледна точка. 

 

За пореден път на дневен ред излиза и въпросът доколко технологията на изгаряне 

в ТЕЦ, проектиран за въглища, е съвместима и безопасна при изгаряне на 

отпадъци. Доколко е ефикасен контрола от институциите върху дейността? 

Припомняме, че циментовите заводи в страната и към момента изгарят RDF-

отпадъци, но при далеч по-различна и щадяща технология. 

 

Аргументите, че изгаряйки RDF-отпадъци цената на парното и топлата вода за 

гражданите ще останат на социално поносими нива не отговаря на истината. 

Редица ТЕЦ в страната, включително ТЕЦ Бургас, ТЕЦ Русе и ТЕЦ Плевен, които са 

на същия собственик,използват основно природен газ, като цената на услугите 

им и в момента е значително по-ниска от тази, която плащат гражданите на 

Сливен. 

 

"Този случай е тест за институциите – дали ще застанат на страната на 

общественото здраве или ще се поддадат на корпоративен натиск. Аз избирам 

страната на хората. Ще настоявам за пълна проверка на законосъобразността 

на издаденото комплексно разрешително, независимо екологично становище и 

пълна забрана за изгаряне на RDF в ТЕЦ-Сливен, докато не бъде гарантирана 

абсолютна безопасност“, заяви Султанова. 

 

Очаква се съдът да се произнесе. Тази битка е още една от поредицата усилия 

за възстановяване на контрола върху индустриалното замърсяване в България – 

битка, която няма да бъде изоставена. 

 

Източник: БНТ 

 

Заглавие: Криза с боклука в Бирмингам: Тонове отпадъци застрашават здравето 

на хората 

 

Линк: https://bntnews.bg/news/kriza-s-bokluka-v-birmingam-tonove-otpadaci-

zastrashavat-zdraveto-na-horata-1335190news.html 
 

 
 

Текст: Криза с боклука във втория по големина град във Великобритания 

Бирмингам и предупреждения за опасност за здравето. Вече 1 месец тонове 

отпадъци затрупват улиците на града заради стачка на работниците по 

чистотата. Местните власти смятат, че могат да решат проблема до уикенда. 

 

Градският съвет на Бирмингам казва, че е на път да изчисти несъбраните 

отпадъци до уикенда, въпреки продължаващия спор със синдиката на 
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работниците по чистотата. Натрупаният боклук в града е вече 22 000 тона. 

Местните жители сами си изхвърлят пълните кофи до временни пунктове. 

Мнозина се опасяват от епидемии. 

 

Мазал Хадод, жител на Бермингам: "Вече минаха почти осем седмици и сме 

натрупали боклук. Сега става още по-лошо, защото кофите са пълни, започва 

да мирише. Горещото време явно не помага. Започва нашествие от плъхове." 

 

Правителството издаде предупреждения за криза в общественото здраве и 

поиска логистична подкрепа от армията. Войници обаче няма да чистят. 

 

300 работници по чистотата започнаха стачка на 11 март след опит да се намалят 

възнагражденията на някои от тях. Около 170 работници рискуват да загубят по 

8000 паунда годишно вследствие на решение на общината за промяна в 

структурата на услугата. 

 

Стачкуващите искат по-дори условия на труд и по-високо заплащане, а градският 

съвет е в несъстоятелност от две години заради преразходи и е принуден да пести 

включително от заплати. Вчера стачкуващите отхвърлиха предложение на 

общината. 

 

Башкан Кан, жител на Бирмингам: "Те заслужават заплащането, не е лесно да 

се прави това, знам колко е трудно, а те трябва да правят това седем дни в 

седмицата. Така че трябва да им се плати, това е!" 

 

Нови преговори между синдиката и властите се очакват утре. 

 

Източник: Varna24.bg 

 

Заглавие: Ясни са постъпленията от глоби за отпадъците из Варна 

 

Линк: https://www.varna24.bg/novini/varna/Yasni-sa-postupleniyata-ot-globi-za-

otpaducite-iz-Varna-2521221 

 

 
 

Текст: Над 1 млн. лева санкции е наложила през 2024 г. Община Варна на 

фирмата, извършваща дейности по събиране и транспортиране на битови 

отпадъци и поддържане на чистотата на обществените места. Това става ясно от 

отчета за изпълнение на Програмата за управление на отпадъците на Община 

Варна за 2024 г., който беше разгледан на днешното заседание на ПК 

"Благоустройство и комунални дейности“. 

 

При извършените проверки са констатирани нарушения на дейностите по 

изпълнение на договора, сключен между общината и сметопочистващата 

фирма. Най-често установените нарушения са: непочистени зони около 

съдовете за битови отпадъци, неспазване на часове и маршрути за събиране и 
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извозване на отпадъци, неподменени в срок технически неизправни съдове, 

неизметени улици, неработещи датчици на автомобили и др. За неизпълнение 

на дадените предписания от инспектори от Дирекция "Екология и опазване на 

околната среда“, както и на еколозите от районните администрации на 

фирмата изпълнител са наложени санкции в размер на 1 072 301 лв. 

Констатирано е също така неизпълнение на дейности по почистване на 

обществените територии на стойност 721 612 лв. 

 

През миналата година са постъпили общо 2592 сигнала от физически и 

юридически лица, които са своевременно проверени и отработени. За 

резултатите от проверките са съставени общо 5375 констативни протокола с 

предписания за почистване. 

 

Служители от отдел "Управление на отпадъците“ и районните администрации 

през 2024 г. са извършили общо 4206 проверки, като за установени 

несъответствия са дадени 1245 предписания. 

 

За нарушение на екологичното законодателство са съставени 171 акта, 282 

фиша, 114 наказателни постановления, 42 споразумения. Постъпилите плащания 

по наложени глоби с фишове и влезли в сила наказателни постановления са в 

размер на 74 300 лв., става ясно още от документа. 

 

През 2024 г. започна изграждането на Клетка 2 на "Регионално депо за неопасни 

отпадъци за общини Варна, Аксаково и Белослав“. Очаква се дейностите по 

изграждане и въвеждане в експлоатация на обекта да приключат през тази 

година. Отпадъците ще бъдат транспортирани на Клетка 2 след окончателното 

запълване на капацитета на Клетка 1, финансирана от Оперативна програма 

"Околна среда“ 2007-2013 г. 

 

 


